



Владимирская региональная общественная организация Центр поддержки семьи «Домашний очаг» (ВРОО ЦПС «Домашний очаг»)

601785, Владимирская обл., г.Кольчугино, ул.Ленина, д.7, кв.6
тел: 8 (910) 174-80-37, email: lazareva_nat@mail.ru
ИНН 3306019460 ОГРН 1203300004467

Практика работы с семьями «СЕМЕЙНЫЙ КОВЧЕГ» 2006-2022гг

Семья — это отдельный неповторимый мир со своими уникальными традициями. Именно традиции создают особую атмосферу в каждой семье. Они хранят и защищают нас на протяжении всей жизни.

Семейный ковчег — ларец для хранения особенно ценных и важных вещей, духовных и нравственных начал, семейных ценностей и традиций.

Цели: привлечение родителей и детей к формированию семейных традиций, семейных ценностей.

Задачи:

- Раскрытие понятия «семейные традиции»;
- Содействие укреплению в семье дружеских, добрых отношений;
- Повышение статуса семьи в нашем обществе;
- Повышение интереса к старинным семейным традициям, обычаям;
- Сохранение и развитие преемственности поколений, воспитание и уважение к сложившимся традициям, желание сохранить и донести их до будущего поколения.

Целевая аудитория: семьи с детьми

Проблемы семьи и **семейного** воспитания в последние годы стоят как никогда остро: демографы, социологи, педагоги подтверждают наличие глубокого системного кризиса семьи. Одна из причин кризиса семьи и воспитания – нарушение исторической преемственности семейных традиций и связей между поколениями. Современная семья, утратив понимание процесса воспитания как предоставления ребенку не только телесной, но и духовной пищи, не выполняет своей исконной функции: передачи подрастающим поколениям духовно-нравственных и культурных традиций. Кризисное состояние современной семьи – это и социальная проблема, и социальная реальность.

Хорошая семья дает опору ребенку, помогает укрепиться в этом **мире**, позволяет почувствовать прочность бытия. В хорошей семье никто никого не защищает, она сама по себе – лучшая защита ребенку от любых внешних угроз, надежный тыл, его первый образ мира, который он затем всю жизнь будет проецировать на внешний мир – или спокойно доверяя ему, или боясь на него положиться. Быть опорой и защитой, вселяя уверенность и возвращать спокойствие духа – вот главное предназначение семьи.

Дети еще не были взрослыми. Все, что они могут понять о правилах поведения, отношениях между людьми, исходит из опыта взаимодействия, прежде всего, со своими же родителями, со своей семьей. Если не верить в своего ребенка, он не поверит в свои возможности и едва ли будет успешен в жизни. Мы очень хотим помочь вернуть это утраченное взаимодействие между членами семьи и возродить **семейные традиции**.

Семейные традиции — один из основных способов воспитания, т.к. прежде, чем попасть в школу (ясли, другой коллектив), ребенок познает себя и идентифицирует в семье. **Традиции** нескольких поколений позволяют ребенку осознать свою связь с бабушками, дедушками, общими предками, позволяют ребенку гордиться своей семьей.

Воспитание ребёнка начинается с отношений, которые царят в семье между родителями. В сознании детей откладываются привычки, подобные взрослым, вкусы, пристрастия, предпочтения задолго до того, как начинается процесс осознания происходящего. Ведь построение поведения детей идёт по примеру копирования.

Дети воспитываются не только родителями как таковыми, а ещё и той **семейной жизнью**, которая складывается. Приобщить к **семейным традициям** можно на личном примере самих родителей. К сожалению, в наше сложное время, когда были разрушены многие семьи, родственники утратили связь, почитать **семейные традиции стало очень сложно**.

Актуальность проблемы:

Приобщение детей к **семейным традициям** — один из основных важных способов воспитания. **Семейные** обычаи и обряды регулируют внутреннюю жизнь семьи, её **семейный уклад**. Однако тенденции **современной** жизни всё меньше способствуют сохранению, поддержанию **традиций**, обычаев, уклада жизни семьи. Причины кроются прежде всего в нехватке времени у взрослых, в отсутствии общих интересов в семье.

Не каждая семья способна сегодня организовать свой досуг, объединив интересы всех членов семьи, задумавшись о ребенке, живущим ожиданиями игры, сказки, совместного с родителями путешествия в окружающую действительность. В последние годы отмечается проблема снижения педагогической компетентности родителей по воспитанию у детей основ нравственных ценностей – фундамента будущей личности. Сложившееся положение является отражением перемен, произошедших в обществе и общественном сознании.

Вот почему проблема возрождения **семейных традиций в современном мире** становится актуальной и определяется той огромной ролью, которую играет семья и **семейные традиции** в развитии и формировании социально-нравственной культуры ребёнка.

Что такое семейные традиции?

В мире нет ни одного народа, который не имеет своих **традиций и обычаев**, передающих новым поколениям свой опыт, знания и достижения. **Традиции**, обычаи и обряды играют важную роль в воспроизводстве культуры и всех сфер духовной жизни, в реализации многовековых усилий сменяющих друг друга поколений сделать жизнь богаче, краше, содержательнее, в обеспечении преемственности нового и старого, в гармоническом развитии общества и личности.

«Традиции - это прочно установившиеся, унаследованные от предшествующих поколений и поддерживаемые силой общественного мнения формы поведения людей и их взаимоотношений или принципы, по которым развивается общечеловеческая культура» (Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка).

Семейные традиции - это духовная атмосфера дома, которую составляют: распорядок дня, уклад жизни, обычаи, а также привычки обитателей. Формирование **традиций** нужно начинать ещё в самом начале создания семьи, когда дети пока не появились или ещё маленькие. Традиции должны быть простыми, но никак не надуманными. В **традициях** обычно отражаются этнические, культурные, религиозные особенности семьи, профессиональная принадлежность её членов.

Раннее приобщение детей к обсуждению всех вопросов **семейной** жизни — давняя хорошая **традиция**. В некоторых семьях стало привычным за вечерним чаем, когда собирается вся семья, обсуждать события прошедшего дня. Мать и отец рассказывают, обмениваются впечатлениями. Такая возможность предоставляется и детям. Совместно обсуждаются планы отдаленного и ближайшего будущего. Очень полезна **традиция**

ежевечерних чтений, обсуждений прочитанного, свободных высказываний и обмена мнениями, даже если малыш пока ещё слишком мал, и не всё понимает из того, что ему читают, даже звук голоса матери будет ему полезен.

Опыт объединения «Домашний очаг»:

Для популяризации семейного чтения, совместно с Центром детского чтения мы проводим различные конкурсы, викторины. Для того, чтобы выполнить все задания, необходимо знать не только героев книг, но и название книги и ее автора. Специалисты Центра детского чтения готовят подборку книг для семейного чтения, учитывая возраст детей и их предпочтения.

В нашей организации есть свои многолетние традиции – «Первый раз в первый класс», «Рождественское чудо», «Подарок АИСТА», «Помоги ближнему», «Окно ПОБЕДЫ» и т.д.

Для укрепления **семейных традиций**, разнообразия **семейного досуга** мы проводим различные конкурсы («Готовим с папой», «Герб нашей семьи», «Мамины вкусняшки», «Снеговик-озорник» и т.д.), праздники, организуем совместные чаепития, на которые семьи приносят свои традиционные блюда, приготовленные всей семьей.

Для популяризации народных праздников семьи приглашаются на праздники «Встреча Масленицы», «Рождество», «Пасха», где они являются не только зрителями, но и активными участниками. Ежегодные совместные праздники «День матери», «23 февраля», «День семьи» также укрепляют отношения между родителями и детьми и формируют **семейные традиции**.

Волонтерство – тоже часть работы по формированию семейных традиций. Наши семьи принимают активное участие в жизни Центра, они с удовольствием помогают в организации различных мероприятий, между семьями существует взаимопомощь и поддержка. Главная ценность состоит в том, что в этих процессах участвуют не только родители, но и дети.

Для усиления роли отца в семье и формирование традиций, связанных с отношениями «дети-папа» проводятся мероприятия с участием пап. Наши папы принимают активное участие в жизни «Домашнего очага», помогают делать ремонт, развозят помощь нуждающимся семьям, участвуют в конкурсах, турнирах, постановках.

В рамках направления «История нашего края» на конкретных примерах из истории семьи, мы знакомим детей с историей города, страны. Наши семьи делают проекты об истории родного края, совместно с местным краеведом мы проводим экскурсии, лекции, конкурсы, квест-игры, в ходе этих мероприятий дети узнают историю не только историю города, но и то, что их бабушки, дедушки, прабабушки и прадедушки внесли большой вклад в жизнь города.

Формирование **семейных традиций** начинается с истории рода каждой семьи. В **современных** семьях появился интерес к своим корням, что выражается в **традициях**, связанных с экскурсом в родословную своей семьи (сбор и хранение **семейных реликвий**, посещение мест памятных для предков и т. д.). Для сохранения и развития преемственности поколений, воспитания и уважения к сложившимся традициям, желание сохранить и донести их до будущего поколения наши семьи разработали Герб своей семьи и придумали девиз.

Помогает в нашей работе и совместное проведение досуга: мы отправляемся в различные путешествия, как по территории Владимирской области, так и за ее пределы, участвуем в различных соревнованиях и турнирах «Мама, папа, я – спортивная семья», «Турнир по боулингу», «Картинг»), посещаем музеи, концерты, спектакли, представления как на территории города, так и за его пределами.

Наши достижения:

Наши семьи являются участниками и победителями всероссийских, областных, муниципальных, конкурсов «Семья года», «Лучший папа Владимирской области», «Мой папа самый лучший».

7 семей, воспитывающие 5 и более детей, получили областную награду Почетный знак администрации Владимирской области "Родительская слава Земли Владимирской".

3 семьи, прожившие в браке более 25 лет, получили Медали «За любовь и верность».

Организация имеет множество Благодарственных писем за многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, активную жизненную позицию, принципиальность и ответственность в деле защиты прав и законных интересов детей, большой личный вклад в пропаганду семейных ценностей, поддержку материнства, семьи, детства и духовно-нравственное развитие подрастающего поколения от Аппарата Уполномоченного по правам ребенка во Владимирской области, Законодательного собрания Владимирской области, Управления образования Кольчугинского района, Администрации Владимирской области, Территориального отдела соцзащиты населения по Кольчугинскому району, Администрации и Совета народных депутатов Кольчугинского района.

Главным нашим достижением является то, что «Домашний очаг» - это не просто Центр поддержки семьи, а большая дружная СЕМЬЯ!

Заключение:

Традиционно главным институтом воспитания является семья. В основе **семейных традиций** всегда лежит какая-либо идея, норма, опыт семьи, которая направлена на упрочнение взаимоотношений и взаимопонимания между родителями и детьми.

Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням. Взаимодействие с родителями в данном направлении способствует формированию бережного отношения к **семейным ценностям**, сохранению **семейных связей**. Только семья может обеспечить сохранение национальных **традиций и обычаев**, песен, поговорок и заповедей, обеспечить передачу потомкам всего положительного, что накапливается семьей и народом.

Именно семья рождает ощущение преемственности поколений, а через это, причастность к истории своего рода, и развитие идеалов патриотизма. Семья, обеспечив стабильность, раскрывает способности, силы в члене семьи. И при воспитании детей, никакой иной институт не может заменить семью, именно ей принадлежит ведущая роль в становлении личности ребёнка.

Руководитель



Н.М. Лазарева